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平成３１年度 第２回高山市教育委員会定例会議事録 

 

１．日 時  令和元年５月３０日（木） 午後１時３０分から 

２．場 所  高山市役所 行政委員会室 

３．出席者  委員会 中野谷教育長、針山委員、打江委員、野崎委員、長瀬委員、白田委員 

事務局 北村教育委員会事務局長、西野教育総務課長、下垣内学校教育課長、尾﨑文

化財課長、学校教育課 保木、建石、大門、教育総務課 新家 

４．欠席者  委員会 欠席なし 

５．署名者  白田委員 

 

  午後１時３０分開会 

 

○中野谷教育長  本日の委員会は、出席者６名で、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１

４条第３項の規定に基づき、定足数に達していますので、成立しております。 

ただ今から、平成３１年度第２回高山市教育委員会定例会を開会いたします。 

 

○中野谷教育長  会議録署名委員の指名を行います。 

本日の会議録署名委員は、「白田委員」を指名いたします。 

 

○中野谷教育長  前回定例会の会議録について承認を行います。 

前回定例会の会議録について「長瀬委員」お願いいたします。 

 

○長瀬委員    前回の定例会会議録について、精査した結果、記載事項について適正に調製され

ておりましたので、署名したことをご報告いたします。 

 

○中野谷教育長  ありがとうございました。 

それでは、前回定例会の会議録についてご承認いただけますでしょうか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  前回、定例会の会議録は、調製のとおり承認されました。 

 

○中野谷教育長  次に、諸般の報告をさせていただきます。 

 

（中野谷教育長報告） 

 

○中野谷教育長  それでは次に、日程第１、議第６号「平成３１年度要保護及び準要保護児童生徒

の認定について」を議題といたしますが、当議題につきましては内容に個人に関す

る情報が含まれておりますので、法律第１４条第７項ただし書の規定により、公開

しないこととしたいと思います。 
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○中野谷教育長  それでは、ただ今お諮りしました議第６号は、公開しないこととすることにご異

議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  ご異議なしと認めます。よって、議第６号は、公開しないことに決しました。 

 

○中野谷教育長  それでは、改めまして日程第１、議第６号「平成３１年度要保護及び準要保護児

童生徒の認定について」を議題といたします。 

事務局より説明願います。 

 

○下垣内学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞非公開 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑等を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  それでは、ただ今議題となっております議第６号について、事務局説明のとおり

決するにご異議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  ご異議なしと認めます。よって、議第１号について、事務局説明のとおり決しま

した。 

 

○中野谷教育長  それでは次に日程第２、報告６「小中学校における現状と課題について」を議題

といたしますが、当議題につきましては、内容に個人に関する情報が含まれており

ますので、法律第１４条第７項ただし書の規定により、報告内容について一部公開

しないこととしたいと思います。 

 

○中野谷教育長  それでは、ただ今お諮りしました報告６は、一部公開しないこととすることにご

異議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  ご異議なしと認めます。よって、報告６は、一部公開しないことに決しました。 

 

○中野谷教育長  それでは、改めまして日程第２、報告６「小中学校における現状と課題について」

を事務局より報告願います。 
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○下垣内学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞非公開 

○学校教育課建石 ＜資料に基づき説明＞非公開 

○学校教育課大門 ＜資料に基づき説明＞非公開 

 

○中野谷教育長  ただ今の報告についてご質疑はございませんか。 

 

○野崎委員    不登校の減少には、小学校から中学校に移行する際の子どもに対するきめ細かな

対応が重要と感じました。このほかに、保護者への対応に関する取組があれば教え

てください。 

 

○学校教育課大門  保護者への対応に関する取組として、例えば、入学式では、式の事前打ち合わ

せに親子で出席いただき、子どもには式場で具体的な動線を確認してもらいつつ、

保護者には当日の日程を打ち合わせするなど保護者を交えた綿密な準備を行ってい

ます。 

 

○下垣内学校教育課長  母親の話を聞く機会を十分に設け、母親と教師との信頼関係の構築できて

いることがよい方向につながっている事例もあることから、子どもの不安定さの解

消には母親の不安を解消することが大きな役割を果たしているといえます。 

 

○針山委員    であい塾を利用している清見地域のお子さんの対応について詳しく教えてくださ

い。 

 

○学校教育課大門  であい塾を利用している清見地域のお子さんで、学習支援のために職員が清見

支所に出向き対応している方がいらっしゃいます。 

 

○打江委員    であい塾の職員が家庭に訪問して対応する場合の基準のようなものはあるのでし

ょうか。 

 

○中野谷教育長  学校の先生が会えない場合にであい塾の職員が代わりに家庭に出向くケース、不

登校のお子さんでであい塾の見学には来たけれども、その後であい塾には来ておら

ず、その後も不登校の状況が続いており対応が必要なケース、家庭訪問を希望する

お子さんの希望に応えるケースなどがあります。 

 

○長瀬委員    いじめのことについてですが、いじめの認知件数が増えてきてということは、教

師がいじめに対するアンテナを高くし把握に努めているという見方もできますが、

個々のケースへの指導が成果に結びつくことで、いずれは減少に転じなければなら

ないものだと思います。 
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○白田委員    不登校のお子さんの学習面での支援については、であい塾や支所、地域などとも

連携して取り組んでいっていただきたいと思います。 

 

○下垣内学校教育課長  不登校のお子さんの学習面での支援は、であい塾の利用や別室登校など

個々のお子さんの状況に応じて対応しているところです。 

 

○中野谷教育長  「学びの保障」という視点は、次期教育振興基本計画においても重要な視点であ

るととらえています。現在県の事業で行っている別室登校支援のための教員配置を

拡大するなど今後取り組んでいきたいと考えています。 

 

○針山委員    高山市では虐待を疑う事例はあるのでしょうか。 

 

○下垣内学校教育課長  高山市においても虐待の報告事案は以前からあり、本年度に入ってからで

も、飛騨子ども家庭相談センターに通報した事案があります。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑等を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に、日程第３、報告７「平成３１年度高山市教育委員会学校訪問について」を

議題といたします。 

         事務局より説明願います。 

 

○下垣内学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑はございませんか。 

 

○中野谷教育長  では、各委員より一言ずつ感想などお願いします。 

 

○野崎委員    三枝小学校に訪問させていただきましたが、三枝小学校伝統が生いきているなと

感じました。肢体不自由学級でのストレッチの様子を見させていただいた際には、

子どもと先生がコミュニケーションをとりながら行っており、お互いの信頼関係が

できていることに感心しました。一方で、ベテランの先生と若手の先生とに技術の

差があることも感じ、ベテラン先生の技術をどのように伝えていくかが課題だと思

いました。 

 

○針山委員    全体的な印象として、学校毎に努力して働き方改革に向けた取組を進められてい

るなと感じました。今後も削減すべきもの・すべきでないものを精査し取り組んで

いっていただきたいと思います。 

また、松倉中学校では、キャリア教育において１年生から３年生まで一貫した取

組をすすめているなど地域とのつながりを感じ、子どもたちの経験につながる素晴

らしい取組だと思いました。 
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○打江委員    東山中学校と栃尾小学校に行かせていただきましたが、地域の願いが学校経営に

取り入れられており、地域と連携した取組が年々充実しているように感じました。

先生の一生懸命な授業の様子や、生徒の自分なりに頑張っている様子を見させてい

ただきました。 

古い校舎にはトイレなどの設備も古くなってきているので、整備していってほし

いと思いました。 

 

○長瀬委員    東山中学校に昨年度に続き行かせていただきましたが、早く帰る日を１０日以上

設定するなど学校独自の新たな取組が充実し、「動きが早い」という印象を持ちま

した。また、挨拶運動として生徒が元気よく挨拶している姿は、生徒と教師が一体

となって学校づくりを進めており、中学校としてあるべき姿であり、うれしく思い

ました。 

宮中学校では、校長先生が描く学校経営を周囲の先生や生徒、地域や保護者が理

解し、実行できているなと感じました。 

 

○白田委員    久々野小学校と久々野中学校に行かせていただきました。久々野小学校は、すご

く明るくて元気があるという印象を受けました。児童ひとりひとりを大切している

様子をひしひしと感じ、いのちを大切にする人間形成につながるのではないかと思

いました。 

久々野中学校は、先生が大分代わられたせいもあってか、今は若干おとなしい印

象を受けましたが、リンゴジュースの新しいラベルを考えるといった新たな取組な

ど、今後活発に取り組んでいくのではないかと思いました。 

また、花里小学校の卒業式に出席させていただいたときのことになりますが、卒

業生一人ひとりが将来の夢を語る中で、信頼される学校の先生になりたいという子

どもが多かったことが印象的でした。学校でそのように接してもらっているからこ

そだと思いました。 

   

○中野谷教育長  各学校での取組で、今後市の学校全体として取り組んでいった方がいいものにつ

いては、次期教育振興基本計画にも盛り込んでいきたいと思います。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑等を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に、日程第４、報告８「部活動指導員について」を議題といたします。 

         事務局より説明願います。 

 

○下垣内学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑はございませんか。 
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○打江委員    部活動指導員の勤務時間について、詳しく教えてください。 

 

○下垣内学校教育課長  勤務時間は、平日は 1 日２時間、週３日まで、土日は１日３時間、土日い

ずれかの日１日までで、年間ではおよそ３７０時間までとなっています。 

 

○針山委員    資料の人数では８名となっていますが、予算としては１２名分と記憶しています。

現状では８名だけの任用という理解でよろしいでしょうか。 

 

○下垣内学校教育課長  そのとおりです。 

 

○針山委員    部活動指導員は教員免許をお持ちの方も任用対象となっていますが、元教員の方

は何名いらっしゃいますか。 

 

○下垣内学校教育課長  １名のみです。 

 

○針山委員    部活動指導員については、今後も増やしていっていただきたいと思いますが、こ

れまでのボランティアで部活動指導にあたっていただいいた方と今回の部活動指導

員との違いを教えてください。 

 

○下垣内学校教育課長  部活動指導員は、ボランティアの外部指導者と異なり教員と同じくらいの

責任が求められます。そのため、外部指導者その責任の重さから辞退される方もい

らっしゃいます。 

 

○針山委員    ボランティアの外部指導者の皆さんは、これまで自分の仕事などを犠牲にしなが

ら指導にあたっていただいています。謝礼についても市の部活動補助金や父兄の負

担で賄われていました。学校でも現在外部指導者をしていただいている方に対し、

部活動指導員となることについてより一層周知いただくなど部活動指導員を増やし

ていただきたいと思います。 

 

○北村教育委員会事務局長  部活動指導員は、部活動を指導する教員の負担軽減を目的に配置する

もので、教員が指導する種目の競技経験がないなど一定の基準に基づき任用するも

のであり、学校の希望全てに応えられるわけではありませんのでご理解願います。 

 

○打江委員    ボランティアの外部指導者をされている方が部活動指導員となることを辞退され

るケースがあるとのことですが、辞退された方は引き続き外部指導者としてご協力

いただけるという理解でよろしいですか。 

 

○下垣内学校教育課長  そのとおりです。 

 

○打江委員    勤務時間は、平日は 1 日２時間、週３日までなどとなっているとのことですが、
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大会が近づくと、部活動の練習時間も多くなると思います。そうした場合の対応は

どうなるのでしょうか。 

○下垣内学校教育課長  部活動の練習時間については、部活動指針において一定時間以下となるよ

う規定されています。大会前は通常時よりも部活動の練習時間が多くなることは仕

方がないと思いますが、部活動指導員に対しては練習時間が過度に多くなるような

依頼はしないよう気をつけていきたいと思います。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑等を終結いたします。 

         ここで会議を一旦、休憩します。 

         再開を午後３時００分からとします。 

 

（休憩 午後２時５０分～午後３時００分） 

 

○中野谷教育長  次に、日程第５、報告９「平成３１年度市民海外派遣事業（公募）について」を

議題といたします。 

         事務局より説明願います。 

 

○下垣内学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑はございませんか。 

 

（質疑なし） 

 

○中野谷教育長  ご質疑もないようでありますから、以上で質疑等を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に、日程第６、報告１０「損害賠償について」を事務局より報告願います。 

 

○西野教育総務課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑はございませんか。 

 

○野崎委員    スクールバスの事故については、児童生徒への影響もありますので、気を付けて

いただきたいと思います。 

 

○中野谷教育長  バスの安全運転について、再度指導を徹底してください。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  その他に報告がありましたら順次報告願います。 
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○下垣内学校教育課長＜電子黒板・デジタル教科書を用いた社会科授業の公開について説明＞ 

 

○中野谷教育長  それでは、定例会の開催日時を決定したいと思います。 

 

（協議） 

【６月２６日 午前９時００分】 

【７月３０日 午後１時３０分】 

【８月３０日 午後１時３０分】 

 

○中野谷教育長  それでは以上を持ちまして、本日の議事日程が全部終了いたしましたので、本日

の会議を閉じ、平成３１年度第２回高山市教育委員会を閉会いたします。 

 

午後３時３０分閉会 


